

时尚创意产业  
赋能城市更新

姚其红

城市更新在“十四五”期间成为国家的发展战略。党的二十届三中全会《决定》提出，建立可持续的城市更新模式。2024年中央经济工作会议对“大力实施城市更新”作出具体部署。城市更新通过打造新空间、引入新产业、创造新生态、带来新消费，有效推动城市功能完善、品质提升、产业转型。城市更新要紧密结合城市产业发展趋势，推动城市业态升级。从国际化大都市发展实践看，时尚创意产业已成为城市更新的重要动力与新方向。宁波正致力于打造东方滨海时尚之都，这一愿景不仅与城市更新的目标相契合，也为提升城市品质、激发城市活力与竞争力指明了方向。时尚创意产业可为城市更新注入新动能，助力宁波打造现代化滨海大都市。

时尚创意产业  
赋能，提升城市的国际形象和品牌价值

“时尚”，这一潮流的代名词，以其不断变化的脚步游走在世界各大城市，成为国际化的象征。从米兰到纽约，从伦敦到巴黎，再到亚洲的上海、新加坡，时尚创意产业的蓬勃发展不仅铸就了这些城市的国际地位，也体现了时尚创意产业与国际化深度



云裳谷时尚科技园（资料图）

融合的趋势。因此，通过时尚创意产业赋能，不仅可以推动城市更新展示其现代化、国际化的形象，也可以吸引更多的游客和投资，提升城市的品牌价值、知名度和吸引力。从服装产业基础而言，宁波是我国最大的服装制造业基地和主要的出口城市，其服装规模以上企业年产值超千亿元，为时尚创意产业的发展奠定了坚实的产业基础。做大做强时尚创意产业，可借鉴国际时尚之都如米兰、纽约的经验，引进一批潮流设计师，让时尚精英扎根甬城，创作更多原创设计品牌。持续做好宁波国际时尚节活动，作为宁波时尚创意产业最重要的展示窗口之一，要充分发挥大型综合商贸平台功能，培育和强化自身的时尚话语权。同时，宁波可依托象山影视城、老外滩、南塘老街、慈城古镇等已有的时尚创意产业基础，大力发展影视、文化创意等新型时尚创意产业，提升城市的国际形象、美誉度，助力城市更新。

时尚创意产业  
赋能，助推城市的多维度空间格局优化与活力激发

以时尚创意产业作为核心驱动力，通过城市时尚综合体、时尚消费集聚区、工业园区空间更新改造等举措，赋能城市的多维度空间格局优化与活力激发。宁波东部新城核心区A3时尚产业集聚板块，以城市时尚综合体为定位的NFCC宁波时尚创意中心，正奏响宁波从“时尚制造”向“时尚创造”的进行曲，为实现宁波“361”万亿级产业集群建设目标奠定坚实基础。时尚纺织服装一直是宁波的传统优势产业，NFCC不仅解决了时尚创意

产业的“未来芯片”问题，也是宁波重点培育的六大千亿级产业之一。宁波老外滩通过改造升级，打造时尚消费集聚区，吸引了众多国际品牌和设计师工作室，成为市民和游客体验时尚生活的热门打卡地，推动城市空间的更新与活力的提升。斐戈·云裳谷项目的工业园区空间更新改造，将传统工业园区改造为国家级纺织服装创意设计示范园区，集商务办公、生活娱乐、休闲购物、网红打卡于一体，通过全方位整合产业链资源，为中小企业提供发展平台，实现了产业升级和空间价值的最大化。此外，和丰创意广场、1844艺术生活中心等创意产业园区的建设，共同推进了宁波时尚创意产业赋能城市空间格局优化与活力激发的多维度空间格局优化与活力激发，推动了宁波向东方滨海时尚之都的迈进。

时尚创意产业  
赋能，推动城市的产业转型升级与经济实力提升

城市更新的目的是优化城市空间结构，提升城市品质，改善人居环境，以及促进产业转型升级和提升经济实力。它涉及老旧小区改造、低效工业用地盘活、历史地区保护活化、城中村改造和城市修补等多个方面，而时尚创意产业涵盖了设计、艺术、文化等多个领域，已成为有效推动城市的产业转型升级与经济实力增强的重要引擎。城市通过引入创新设计理念 and 品牌培育策略，促使传统服装、纺织产业向高端化、个性化、品牌化方向加速转型。服装企业积极参与各类时尚活动，如服装设计大赛和时尚展览，不仅提升了品牌知名度，也

扩大了市场份额。同时，数字化转型的推进，如电子商务和智能制造的应用，进一步优化了时尚创意产业链，提升了生产效率和消费体验。这些共同构筑了城市时尚创意产业的新生态，为城市经济的持续增长和产业结构的优化升级提供了强大动力。

时尚创意产业  
赋能，促进城市的国际化人才培养与集聚

时尚创意产业是一个知识密集型和人才密集型的产业，需要大量的创意人才和专业人才。时尚创意产业赋能，在促进城市的国际化人才培养与集聚方面发挥着重要作用。首先，宁波重视与高校和科研机构的合作，建立了一批时尚创意人才培养基地。例如，宁波大学昂热大学联合学院的服装与服饰设计系，通过与法国昂热大学的合作，为学生提供了国际化的教育环境，培养具有创新精神和跨学科协作能力的复合型人才。此外，浙江纺织服装职业技术学院与英国索尔福德大学合作成立的中英时尚设计学院，采用双语授课，培养具有专业与英语双技能的国际化时尚创意人才。其次，宁波通过举办各类时尚活动，为年轻设计师和创意人才提供了展示平台。例如，浙江万里学院设计艺术与建筑学院在宁波时尚节上展示了校企合作的成果，不仅展现了新锐设计力量，也体现了校企协同育人的成果。再次，城市更新为时尚创意产业提供了发展的空间和平台，而时尚创意产业的集聚和发展又能够吸引更多的投资和人才，成为吸引和集聚国际化人才的磁石。

（作者为浙江纺织服装职业技术学院时装学院副院长）

## 学有所思

## 典籍中优秀家风家训的价值取向及当代传承

王雁茹

“天下之本在国，国之本在家，家之本在身”。经由历史沉淀的家国文化，是中华优秀传统文化的重要组成部分。家风是一种无言的教育，是社会道德力量的核心。党的二十大报告要求，弘扬中华传统美德，加强家庭家教家风建设。党的二十届三中全会《决定》将“健全发挥家庭家教家风建设在基层治理中作用的机制”，列为一项重要的改革任务。家家训中蕴含着深厚的家国文化内涵的分析，可充分展示我国具有代表性的优秀家风典范，使爱国主义、集体主义等优良传统代代相传，推动形成社会主义家庭文明新风尚。

## 典籍中优秀家风家训的价值取向

家风是一个家族代代相传的体现家族成员精神风貌、道德品质、审美格调和整体气质的文化风格，家训则是家风的语言载体和表现形式。历代家训在强调家国为重、知行合一、学以致用、应世涉务、遵守礼仪、尊敬师长、孝顺父母、慎择朋友、睦邻友好等方面，展示出永久的价值和魅力。

1、家风家训中的家国观念。我国家训不仅具有深厚的家庭伦理意蕴，也反映了国家一体的价值观念。如《颜氏家训》用“士君子之处世，贵能有益于物耳，不徒高谈虚论，左琴右书，以费人君禄位也”，教育子孙后代要实干兴邦，为国尽忠。“尽忠报国”则是岳母教导岳飞的训家训。刘基作《刘氏家训》，以“爱国家，国家兴亡，匹夫有责”，教育后人要心系国家，一心一意为国尽忠，为民出力。

2、家风家训中的为人处世。我国家训中多有关于为人处世的教导言论，如《华溪胡氏宗谱》中“凡人有谋于我者当尽心以尽其事，友之有托于我者当无信诺以践其言”，告诫后人要待人真诚，多行善事。袁黄《了凡四训》中，“生为人类，孰无良心。世路役役，最易沉溺”，告诫子孙要助人为善。《钱氏家训》是钱氏后人代代相传的家规家训，它教育后人“处事不可不果断，存心不可不宽厚”。

3、家风家训中的学习修身。我国家训中多有劝诫子孙后代要励志勉学，成为国之栋梁。如孔氏南宗《钦定孔氏家规》中，“不学诗，无以言；不学礼，无以立”，鞭策族人要诗礼传家，恪守忠义，衍圣公之道。王阳明家规的核心是良知教育，主张“蒙以养正”，把勤读书、早立志、学做人、做好人作为家规教育的重中之重。《示宪儿》中“幼儿曹，听教诲；勤读书，要孝悌，学谦恭，循礼仪”，就是对后代学习修身的勉励。《颜氏家训》用“幼学者者，如日出之光；老而学者者，如秉烛夜行”，教导族人要从小立志学习。

4、家风家训中的治家守业。我国家训典籍中勉励子孙后代在治家守业中要爱子有道、应世经务、维护家庭和

睦。如《华溪胡氏宗谱》中用“由俭入奢易，由奢入俭难”，劝诫族中子弟各勤生业，士者攻其学，农者力其耕，工者专于艺，商者蓄其货。《杜氏家训》中用“崇孝道，睦家族，正礼节；勤耕耘，讲节俭，创家业；重教养，读诗书，知书理；廉为政，勤为民，诚待人”，鞭策杜氏后人形成了重视孝义、节俭、勤廉的家风。《袁氏世范》中用“父母爱子贵均”教导父母对所有子女一视同仁，不应对其中的一个或某几个表现出偏爱。《郑氏规范》中用“为家长者当以诚待下，一言不可妄发，一行不可妄为”，教育父母要以身作则。

## 典籍中优秀家风家训的当代传承

1、做好优秀家风家训进校园。对优秀家风家训进行合理的分析、提炼、开发、利用，将之融入教育全过程，使优秀家风家训进课程、进教材、进课堂是发扬中华优秀传统文化的重要途径。一是教育机构可在地方课程中加入优秀家风家训的内容，组织专家编写地方教材，作为供学校选用的教学材料，增强儿童对当地文化的了解与认同。二是各学校可根据地方特色开发适合学生的校本课程，编写适合自身的校本教材，充实学生学习的载体。三是各学校可从课后拓展型课程入手，开设“走近历史上的浙江名人”等社团，带领学生通过精句研读、故事分享、领悟精神、实地研学等形式感悟家风家训的精髓，并在日常生活中能够身体力行，使之继续传播弘扬。

2、做好优秀家风家训进家庭。家庭是孩子成长的第一个学校，父母是孩子的第一任教师。只有父母自身将优秀家风家训内化于身，在日常生活中身先示范，孩子才能在润物细无声的家庭环境中，学会恭俭尊让、勤勉刻苦、爱国敬业、诚实守信等优良品质。一是通过学校定期为家长开设讲座、提供学习素材，让家长对优秀家风家训有充分的了解，并能在日常生活中言传身教，为孩子提供良好榜样。二是鼓励地方望族后人亲临课堂、现身说法，为家长讲解家风家训对家族发展的积极影响，共同弘扬优秀家风家训精神。

3、做好优秀家风家训进社区。各相关部门要通过适宜方式方法弘扬优秀家风家训。一是可以通过教育博物馆、文化大礼堂、社区活动中心等场所，用老百姓听得懂的方式展示典籍中的家风家训，让家长与孩子共同学习。二是将一些古宅故居打造成学生研学场所，通过实地参观、专家讲解等方式，深化孩子对家风家训的认识与理解。三是开发系列线上公益课程，通过邀请地方望族后人讲解等方式，帮助孩子大众理解优秀家风家训的引领力，引导其自觉地践行优秀家风家训精神。【本文系市哲学社会科学基础研究基地课题（JD6-331）成果】

（作者单位：宁波幼儿师范高等专科学校）

## 推进地方融资平台转型升级

许恋天 李 芸

地方政府投融资平台公司是各地开展投资建设活动的重要主体，也是地方基础设施和公共服务等公共领域盘活存量资产、资源和资本的重要载体。大规模政府投资在助力实现宏观经济增长目标的同时，也造成地方政府债务的快速增长。针对地方政府债务管理体制存在的问题，党的二十届三中全会《决定》指出，要完善政府债务管理制度。加快建立同高质量发展相适应的政府债务管理机制，包括建立全口径地方债务监测监管体系和防范化解隐性债务风险长效机制、加快地方融资平台改革转型等。现阶段，地方政府融资平台市场化转型中面临政企权责不明确、融资边界模糊、管理体制不完善及债务规模膨胀等法律问题，亟需通过建立风险监控体系来识别、评估并控制债务风险，进一步完善地方政府债务管理制度，推进地方政府债务融资和经济发展模式实现更好的匹配。

锚定政府融资平台  
发展蓝图战略定位

在市场化转型过程中，融资平台需要重新定位其在区域经济发展中的角色，明确政府与企业之间的权责划分。

一方面，平台需从传统的政府融资职能中脱离出来，转型为市场化、专业化的金融服务提供者。这就需要平台构建与市场接轨的运营机制，充分引入市场机制，建立与市场相适应的决策流程、风险控制体系和绩效评

估标准，确保平台的运营效率和服务质量能够满足市场的需求。另一方面，平台还需从单一的政府融资角色转变为提供全面金融服务的综合性平台，积极拓展业务范围，提升市场竞争力。通过深化体制改革、明确权责、提高决策效率、提升决策科学性、流程规范，提升公司运营效率。股东会体现所有权，董事会决策发展，监事会确保合规，经理层执行日常运营。二是提升决策的科学性。建立现代企业机制，提升决策透明度和执行力；加强依法决策的能力建设，确保所有决策都在法律框架内合法合规地作出，进而提升决策的科学性与权威性。三是强化审计与财务监管。加强财会监督队伍建设，提升其效能，并促进其与其他监督机制的深度融合与协同工作。

明晰政府融资平台  
融资范畴界限

清晰界定融资边界，有利于引导资本流向经济发展的关键节点与薄弱环节，推动区域经济均衡与可持续发展，助力精准匹配地方经济发展的实际需求，避免资源错配与债务累积风险。

一是明确融资版图。融资平台应聚焦于与城市发展命脉紧密相连的基础设施、公共服务及产业升级等核心领域，精准融资布局，助力地方经济长远发展，有效减轻对政府财政的依赖，激发平台的自我造血能力。二是构建科学的融资决策体系。建立健全民主、严谨的融资决策机制，涉及详尽的成本效益评估与风险评估。融资平台应打造全面的融资评审框架，并吸纳第三方专业评估力量，以增强决策过程的透明度与科学性，有效规避决策偏颇引发的资源浪费与债务隐患。三是强化融资监管机制。对融资平台的融资行为进行严密监控，确保其融资轨迹与发展目标、政策导向同频共振。通过强化审计监督与财务管理，及时发现并纠正融资过程中的偏差，防范违规操作与风险累积，确保融资行为合法合规。

完善政府融资平台  
管理机制

平台稳健运行的关键在于优化内部治理。通过深化体制改革、明确权责、提高决策效率、提升决策科学性、流程规范，提升公司运营效率。股东会体现所有权，董事会决策发展，监事会确保合规，经理层执行日常运营。二是提升决策的科学性。建立现代企业机制，提升决策透明度和执行力；加强依法决策的能力建设，确保所有决策都在法律框架内合法合规地作出，进而提升决策的科学性与权威性。三是强化审计与财务监管。加强财会监督队伍建设，提升其效能，并促进其与其他监督机制的深度融合与协同工作。

明晰政府融资平台  
融资范畴界限

清晰界定融资边界，有利于引导资本流向经济发展的关键节点与薄弱环节，推动区域经济均衡与可持续发展，助力精准匹配地方经济发展的实际需求，避免资源错配与债务累积风险。

一是明确融资版图。融资平台应聚焦于与城市发展命脉紧密相连的基础设施、公共服务及产业升级等核心领域，精准融资布局，助力地方经济长远发展，有效减轻对政府财政的依赖，激发平台的自我造血能力。二是构建科学的融资决策体系。建立健全民主、严谨的融资决策机制，涉及详尽的成本效益评估与风险评估。融资平台应打造全面的融资评审框架，并吸纳第三方专业评估力量，以增强决策过程的透明度与科学性，有效规避决策偏颇引发的资源浪费与债务隐患。三是强化融资监管机制。对融资平台的融资行为进行严密监控，确保其融资轨迹与发展目标、政策导向同频共振。通过强化审计监督与财务管理，及时发现并纠正融资过程中的偏差，防范违规操作与风险累积，确保融资行为合法合规。

偿债负担，提高偿债能力和可能性。二是资产证券化。探索资产证券化途径，通过将平台资产打包出售、在资本市场流通交易等方式，盘活平台资金偿付债务，而投资者则可根据资产表现获得回报。三是存量负债优化。一方面，以时间换空间，扩大资本市场直接融资，获取低成本资金，为后续风险管控腾出时间；另一方面，积极创新融资方式，有效发挥政府资源乘数放大效应，吸引各类社会资本参与经济社会发展。

构建政府融资平台  
风险防控新机制

应对市场化转型带来的各类风险，核心在于构建一个全方位的风险监控机制，借此提升对债务风险的辨识、评价及管控效能，为平台的持续稳健运营以及地方财政安全提供坚实的支撑。

一是构建全面的内部风险控制体系。以风险控制为中心，从企业内部风险控制体系的重要性出发，明确责任分工和权限管理。通过内部审计和预警系统及时发现和纠正潜在的风险隐患，做好风险事前防范和事中控制。二是完善外部风险评估与监测措施。平台需要建立完善的市场调研体系，实时分析市场动态，全面评估外部环境，识别潜在风险。此外，平台还应持续监控债务规模、结构和风险暴露情况，以便及时发现风险点，予以有效应对。三是强化风险管理文化建设和培训。平台应加强对风险管理的宣传和培训，同时建立健全激励机制和问责机制，提高全员对风险管理的认识和重视程度，形成全员参与、共同防范风险的文化氛围。（作者单位：宁波大学法学院）



传承优秀家风家训